Présentation du livre de François BUTON, chargé de recherches au CNRS, « L’administration des faveurs ».

Salle des fêtes de l’INJS

Mercredi 22 juin 2011 à 18 heures

L’administration des faveurs présente une histoire des sourds-muets au 19e siècle, de la Révolution à l’installation de la République, par le prisme de la principale activité qui leur est alors destinée, et les rend visibles à la société : l’éducation. 

Cette histoire cherche d’abord et avant tout à comprendre pourquoi l’éducation est une « faveur » accordée aux sourds comme aux aveugles au 19ème siècle, et pourquoi elle le demeure après le tournant républicain alors même qu’elle est censée être devenue un droit. Il montre le rôle de l’État et de son administration dans ce régime prolongé de l’éducation « spéciale » comme faveur. 

L’ouvrage répond à bien des questions de l’histoire des sourds :

· comment expliquer la réussite de l’abbé de l’Épée dans les années 1770 et 1780 ? 

· comment comprendre la protection accordée à son école par la Constituante en 1791, et en quoi cette protection consiste t-elle exactement ? 

· comment les écoles de Paris et Bordeaux parviennent-elles à devenir des Instituts nationaux ?  

· pourquoi Paris est-il le centre mondial de l’éducation des sourds sous la Monarchie de Juillet ? 

· comment les professeurs sourds et leurs collègues résistent-ils aux projets oralistes dans les années 1830 et 1860 ? 

· pourquoi échouent-ils dans les années 1880 et que s’est-il réellement passé au cours du fameux Congrès de Milan ?  

Au fil de la lecture, on rencontre plusieurs personnages, célèbres ou non, éducateurs, philanthropes, administrateurs, élèves : l’Abbé de l’Épée, Sicard, de Gérando, Itard, Massieu, Clerc, Berthier, Salvan, Valade-Gabel, Ordinaire, Bébian, Franck ou Claveau. On pénètre dans les conseils d’administration de l’Institution de Paris des années 1830, dans les bureaux de l’administration centrale des années 1840, et dans les Congrès d’éducateurs des années 1870. 

